

治国理政新思想新实践

增强五点认识 补强五个短板

奋力开创我市新闻舆论工作新局面

习近平总书记2·19和4·19两次重要讲话，从党和国家事业发展全局和战略高度，科学回答了事关新闻舆论事业、网信事业长远发展的一系列带有根本性、战略性、全局性的重大问题，提出了许多富有创见的新思想、新观点、新论断、新要求。讲话通篇贯穿着辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论，与我们党长期形成的新闻思想既一脉相承又与时俱进，丰富和发展了马克思主义新闻理论，是指导做好新形势下党的新闻舆论工作的纲领性文献。学习宣传贯彻总书记重要讲话精神，是当前和今后一个时期新闻舆论战线的一项重要政治任务。

万亚伟

一、进一步增强五个方面的思想认识

思想是行动的指南。做好新闻舆论工作，首要任务也是要解决好思想问题，克服认识上的误区。

总书记2·19和4·19讲话，对新的时代条件下做好新闻舆论和互联网信息工作提出了新的要求，是对党的新闻舆论工作理论路线方针政策的创新概括，我们必须结合实际工作，学习好贯彻好2·19和4·19讲话精神，进一步提升自己的思想认识。

1、进一步增强对新闻舆论工作极端重要性的认识

总书记在2·19讲话中把新闻舆论工作的地位和作用提到了“五个事关”的新高度。他强调，做好党的新闻舆论工作，事关旗帜和道路，事关贯彻落实党的理论和路线方针政策，事关顺利推进党和国家各项事业，事关全党全国各族人民凝聚力和向心力，事关党和国家前途命运。他还指出，做好党的新闻舆论工作，营造良好舆论环境，是治国理政、定国安邦的大事。“五个事关”深刻阐明了新闻舆论对于党和国家事业发展和长治久安的极端重要性，深刻指出了新闻舆论工作在党的全局中不可替代的重要地位。

对“五个事关”的认识是否到位，是决定我们下一步工作能不能把党中央和总书记要求贯彻落实到位的一个最重要的前提。现在，确实还存在着一些认识不足或者认识错误的地方。比如说，有少数人对新闻舆论工作重要性的认识还比较肤浅，存在着“自媒体时代，人人都有麦克风，党的新闻事业可有可无”“当记者、做编辑，从事新闻工作，不过是养家糊口的饭碗而已”等思想误区，导致有的同志不想做、不愿做、不会做新闻舆论工作，工作主动性、积极性不足，责任感、使命感不强。

观念引领行动，认识推动实践。在新的历史时代，我们必须重新审视新闻舆论工作的地位和作用，从“五个事关”中掂量出新闻舆论工作的分量，掂量出党和人民对新闻舆论工作的期盼，掂量出自己肩负的神圣使命，不断增强做好党的新闻舆论工作的思想自觉、政治自觉和行动自觉。每一位新闻舆论战线的同志都应切实增强责任感和使命感，以更加主动积极的态度履行好“高举旗帜、引领导向，围绕中心、服务大局，团结人民、鼓舞士气，成风化人、凝心聚力，澄清谬误、明辨是非，联接中外、沟通世界”的48字职责和使命。

2、进一步增强对新闻舆论斗争严峻复杂性的认识

总书记在2·19讲话中指出，现在，舆论环境、媒体格局、传播方式发生了深刻变化，新闻舆论工作处在意识形态斗争最前沿。总书记还用非常形象的语言描述了舆论力量的不容小觑：好的舆论可以成为发展的“推进器”，民意的“晴雨表”，社会的“黏合剂”，道德的“风向标”，不好的舆论可以成为民众的“迷魂汤”、社会的“分离器”、杀人的“软刀子”、动乱的“催化剂”。

人民日报社社长杨振武同志发表的2·19讲话精神体会文章《把好政治家办报的时代要求》，里面专门提到在现实舆论斗争面前不能天真、不能大意、不能退缩。他说：“所谓天真，就是思想上糊涂麻痹，不清楚意识形态领域斗争的复杂性，不明白新闻舆论对人心向背的重要

性，不知道巩固舆论阵地的艰巨性。所谓大意，就是作风上不严不实，做事情马马虎虎、拖拖拉拉，抓工作敷衍塞责，松松垮垮，把不住关、把不好度。所谓退缩，就是态度上软弱，搞爱惜羽毛那一套，总想当开明绅士，而不想当思想战士，面对大是大非问题不敢亮剑，任由一些错误观点肆虐泛滥、扰乱人心。天真要犯错误，大意要出问题，退缩要败下阵来。”每位同志都应该仔细对照，检查自己在新闻舆论斗争中，有没有天真、大意、退缩？在纷繁复杂的舆论场中，有没有挺不直腰杆、站不稳立场、发不出声音？

3、进一步增强对马克思主义新闻观科学性的认识

斗争。这五条标准我们都要认真对照检查。我们对待马克思主义新闻观，就是要旗帜鲜明、理直气壮，要学而信，学而用，学而行，善于用辩证思维处理新闻舆论工作，始终从中国发展全局、从时代发展大势、从人民大众需求来做好党的新闻舆论工作。

4、进一步增强对新闻舆论工作方针原则系统性的认识

总书记在2·19讲话中对坚持党的新闻舆论工作的正确政治方向进行了系统论述，进一步强调新闻舆论工作不能丢弃了“老本本”，必须遵循方针原则。通俗地讲，就是根不能忘、魂不能丢、道不能错、气不

多元，新闻传播日益呈现人人传播、多向传播、海量传播的特征。因此，主流媒体议题设置能力水平的高低，事关舆论主导权的掌控。总书记强调，引导社会舆论，要善于设置议题，让该热的热起来，该冷的冷下去，该说的说到位。要让我们设置的议题成为社会舆论的话题，而不是被社会舆论牵着鼻子走。

当前，党和政府办的传统媒体

在议题设置能力上明显有短板，主要表现在三个方面：

一是缺乏主动性，特别是面对突发公共事件、群体性事件和社会热点敏感问题的舆论引导不到位，善待用善管媒体不到位，常常陷于被动应付。

二是缺乏针对性，受众意识不强，不能适应分众化、差异化传播趋势。

三是时效把握不到位，没有真正按照传播规律办事，在主题宣传、经济报道、典型宣传、舆论监督等方面，对时机、节奏、力度、分寸的把握还不够精准。

虽然，传统媒体在手段上、方式上、机制上有些滞后，但是，我们要看到传统媒体拥有体制优势、政策

出更强大的融合传播能力。借鉴上海等先进地区做法，补强融合传播能力应该致力于构建新型主流媒体，重点在两个方面积极努力。

一要重视互联网思维。传统媒体加新媒体不会自动融合，传统媒体加新媒体不会自动变成新的主流媒体。

媒体融合要在体制机制上融合，首先要

要在观念上融合，把互联网的思维融入到各种媒体发展当中。

二要重视平台打造。从媒介所有权、内部机构设置、管理模式等方面推进新型融合平

台的构建，实现内容、渠道、平台、经

营、管理等方面真正“一体化发展”，建

成形态多样、手段先进、具有强大传播

力、竞争力和影响力的新型主流媒体。

三要不断提升队伍素质。适应新形势

新任务要求和媒体竞争新格局，切实

增强新闻队伍的政治素养、理论水平、

政策水平和业务能力，大力培养全媒

体、专家型新闻人才，努力打造一支坚

持马克思主义新闻观立场，政治坚定、

业务精湛、作风优良、党和人民放心的

新闻舆论工作队伍。

4、进一步补强系统管理能力的短板

提升融合传播能力是为了增强传

播效果，增强系统管理能力则是追求

更高的新闻生产效率和更好的新闻传

播效果。我们现在虽然已经有了明

显的进步，但在新阶段，媒体新闻生

产的信息是否灵、反应是否快、处置是否

妥、运转是否畅，也就是系统管理能

力的高低将直接影响新闻竞争的成败。

要补强这块短板，需要在技术

和管理两个方面下功夫。

一是向新技术要效率。必须充分利

用大数据和云计算技术推进新闻生

产，优化媒体内容制作、存储、分发流

程，提升数据处理能力，为内容生产

和传播提供强大支撑。二是向管理要效

果。一方面，是提升内部管理水平，必

须重构新闻采编生产流程，升级采编

系统，建立统一指挥调度的多媒体采

编平台，真正实现新闻信息一次采集、

多种生成、多元传播。另一方面，是统

筹做好传统媒体和新兴媒体、体制外

媒体和体制内媒体的舆论导向管理，

坚持统一标准，规范管理体系，依法依

规监管，确保在导向把关上做到全员、

全过程、全领域、全覆盖。

5、进一步补强对外传播能力的短板

提升对外传播能力决定话语权和影响

力。习近平总书记多次强调，要下大力

气加强国际传播能力建设，加快提升

中国话语的国际影响力，让全世界都

能听到并听清中国声音。宁波作为我

国重要的沿海开放城市，既要积极融

入、主动服务国家对外宣传工作大局，

也要结合地方实际、遵循对外传播规

律，创新对外话语体系，不断提升宁波

的知名度和美誉度。

一是构建对外传播新格局。必须加

强内宣外宣统筹，整合全市优势外

宣资源，充分调动不同主体的主动性

积极性，努力构建全方位、多层次、宽

领域的城市形象对外传播新格局。

二要建立外宣策划新机制。不断强

化服务意识，致力于为宁波转型发展

营造良好的外部舆论环境。要紧紧围绕

市委、市政府中心工作，找准中央、

省委决策部署的本地落脚点，找准宁

波参与国际交流合作的结合点，积极

创新外宣策划组织机制，不断提升外

宣议题设置和选题策划的能力水平。

三要做好借力传播新文章。在加强本

地媒体对外传播能力建设的同时，要

抓住重点选题和有利时机节点，不断

加强与国际主流媒体、海外友城媒体、

“一带一路”沿线国家媒体以及国内中

央、省级主流媒体，知名新兴媒体的联

系交流，借嘴说话、借筒传声、借台唱戏、

讲述好宁波故事、阐释好宁波特色、传

播好宁波声音、展示好宁波形象。

(作者为市委常委、宣传部部长)



徐文杰 摄

闻观科学性的认识

新闻观是世界观在新闻活动中的体现，是新闻舆论工作的灵魂。一个人有什么样的新闻观，就会有什么样的新闻价值取向；有什么样的新闻价值取向，就会有什么样的新闻工作准则；有什么样的新闻工作准则，就会采取什么样的新闻实践；有什么样的新闻实践就会有什么样的新闻实效。马克思主义新闻观是科学的世界观和方法论，马克思主义新闻观也是新闻舆论工作的科学指导思想。

我们必须按照总书记提出的要求，深刻认识“新闻观是新闻舆论工作的灵魂”，深入开展马克思主义新闻观教育，把马克思主义新闻观作为党的新闻舆论工作的“定盘星”，引导新闻舆论工作者做党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者。

马克思主义新闻观的基本内核体现为三个基本原则和一个基本要求。三个基本原则就是：坚持党性原则，坚持实事求是，把握正确舆论导向；一个基本要求就是：坚持“政治家办报”。总书记在讲话中对此作了系统论述，提出了检验是不是做到“政治家办报”的五条标准：一看是不是确立了马克思主义新闻观，认同党的高度一致性；二看是不是有坚定的政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，自觉在思想上政治上同党中央保持高度一致；三看是不是忠实宣传党的理论和路线方针政策，让党的主张成为时代最强音，促进筑牢全党全社会团结奋斗的共同思想基础；四看是不是把纪律挺在前面，严格遵守党的政治纪律、宣传纪律和长期形成的规矩；五看是不是具有政治定力，在大是大非面前旗帜鲜明，在重大原则问题上敢于发声、敢干

优势、专业优势、人才优势和主导权优势，传统媒体仍然拥有比较大的受众群体。我们要勇于迎接挑战，科学认识问题，善于借鉴经验，学习那些在网络冲击、改革阵痛、市场经济洗礼中探索出发展新路的先进媒体经验，切实增强发展信心。

二、进一步补强五个方面的能力短板

面对媒体格局、舆论生态的深刻变化，总书记在2·19讲话中列举了五个方面的短板和问题：一是对媒体新格局、舆论新生态的适应步伐还不够快，一些主流媒体的受众规模缩小、影响力下降；二是工作理念、方式、手段还跟不上新媒体带来的深刻变化，管好用好新媒体的能力还不够强；三是没跟上受众阅读习惯和信息需求的深刻变化，有些新闻报道受众不爱看不听，时效性、针对性、可读性还有待增强；四是国际传播能力还不够强，声音总体偏小偏弱；五是深入实际不够，有的人甚至为一己私利搞虚假新闻、有偿新闻。

这三个方面的短板，是新闻战线普遍存在的问题和通病。我们要对照总书记讲话要求，贯彻省委十届九次全会精神和市委要求，结合我市新闻舆论工作实际，从遵循新闻传播规律、创新方法手段、提高能力水平、增强新闻传播实效的角度来观察和分析，进一步补齐补强五大短板。

1、进一步补强议题设置能力的短板

现在，受众需求越来越多样，参

与意识越来越强，思想观念越来越